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У статті висвітлені питання, пов’язані з впровадженням інноваційних інструментів навчання, зокрема 

бізнес-симуляцій, для підвищення практичної, мотиваційної, компетентнісної складової навчального 

процесу і проведення профорієнтаційної роботи. На основі успішного проведення ІІ Всеукраїнського 

бізнес-турніру для учнів 8-11 класів "Стратегія фірми-2015" виділено його основні вигоди і результати 

для зацікавлених сторін, виокремлено етапи проведення, перспективи 

Ключові слова: профорієнтація, бізнес-турнір, симуляція, бізнес-симуляція ViAL, компетентності, се-

редня освіти, професійне навчання 

 

In the article it is described implementation of innovative learning tools, including business simulations, to im-

prove the practical, motivation, competence component of the learning process and guidance work. Benefits and 

results for each stakeholder are highlighted on the basis of successful carrying business-tournament «Enterprise 

strategy» for pupils of 8-11 classes. Stages of the tournament and its prospects are singled out 

Keywords: guidance, business tournament, simulation, ViAL business simulation, competence, secondary educa-

tion, vocational training 

 

1. Вступ 

Одним із найбільш актуальних на сьогодні 

питань прикладної педагогіки є ефективне здій- 

снення профорієнтації, надання допомоги молодій 

людині у виборі своєї життєвої дороги. Стан ди-

намічної, невизначної економіки знань зумовлює 

ситуацію, коли нормою стає постійна поява нових 

спеціальностей і швидке відмирання раніше попу-

лярних спеціалізацій і професій. Сьогодні вже 

цінується не те, що знає людина, а як вона може 
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використати свої уміння і навики, її компетент-

ності. У теперішніх умовах вже є нормою, що за 

короткий час працівник може змінити декілька 

місць роботи і межі працевлаштування охоплюють 

весь світ, коли за допомогою Інтернет-технологій, 

новітніх ІКТ можна працювати у будь-який час, у 

будь-якому місці Земної кулі. В Україні всі ці 

світові процеси підсилюються внутрішньою транс- 

формацією економічних, соціальних процесів у 

поєднані з непростою і ризиковою політичною і 

міжнародною ситуацією.  

Такий стан речей ставить перед молодою лю-

диною, підлітком не прості питання вибору май-

бутньої професійної сфери, наповнення змісту і фор-

ми своєї освіти, адекватного вибору місця отримання 

професійних умінь і навиків. Для їх вирішення 

підліткові необхідно запропонувати не тільки тестові 

форми визначення професій чи провести рекламно-

інформаційну бесіду під егідою бренду певного нав-

чального закладу. А, у першу чергу, запропонувати 

відчути себе у тій чи іншій професійній ролі, спробу-

вати вирішити різноманітні професійні завдання, які 

зустрічаються у дорослому житті, показати різно-

манітні варіанти компаній, підприємств, щоб скла-

сти картину, як ж відбувається взаємодія у дорос-

лому житті. 

 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми 

Аналіз останній досліджень показує, що 

значну увагу питанням профорієнтації приділяють 

дослідники різних наук – філософії, економіки, 

соціології, медицини, психології й педагогіки, зокре-

ма, В. Андрєєв, В. Дрижак, Є. Климов, А. Ковальова, 

Л. Користильова, Г. Костюк, В. Левін, Є. Павлетюн-

ков, К. Платонов, І. Прокопенко, Л. Рябова, Е. Рутен-

бург, Т. Ніколаєва, В. Хільковець й ін. Особливе 

місце посідають роботи, присвячені питанням ор-

ганізації професійної орієнтації учнів загально-

освітньої школи й особливостям їхнього соціально-

професійного самовизначення. Це дослідження  

Т. Ананко [1], П. Атутова, Г. Балла, П. Банщиков [2], 

В. Вакуленко, А. Вихруща, Є. Головахи, Н. Гри-

гор’євої, В. Кавецького, Л. Кайдалова [3], О. Ка-

пустіної, О. Коротун, І. Мазуркевич [4], Л. Микитюк 

[5], О. Набока [6], Л. Некраш [7]. Проблематику 

соціально-психологічної готовності учнів до свідомо-

го вибору професії розглянуто в дослідженнях 

Е.Бердюгіна [8], О. Вітковської, Ю. Гільбуха, М. Гін-

збурга, М. Лукашевича, А. Масанова, В. Матвієвсь-

кого, Г. Резапкіної, П. Шавира. 

Враховуючи наявні прикладні і теоретичні пи-

тання сучасності формується проблема здійснення 

профорієнтації молодої людини у навчальному про-

цесі середньої школи. 

 

3. Ціль та задачі дослідження 

Метою статті є висвітлення організаційних і 

методичних аспектів проведення професійно орієн-

тованих турнірів для учнів середньої і старшої школи 

у сфері економіки і підприємництва як інноваційної 

форми прикладної профорієнтації. 

4. Фахово орієнтовані турніри як інно-

ваційна форма профорієнтації 

Інноваційні форми профорієнтації. У су-

часних умовах, як на нашу думку, змінюються акцен-

ти завдань профорієнтаційної роботи. Адже тра-

диційно виділяють такі основні складові: 

– формування професійного досвіду та про-

фесійної спрямованості учнів у навчально-виховному 

процесі, що реалізується через ознайомлення з про-

фесіями, професійними навчальними закладами 

(професійна інформація) і формування в учнів мо-

тивів вибору професії; організацію практичної діяль-

ності у відповідності з особливостями учнів, з вимо-

гами обраної професії (професійна активізація).  

– консультаційна допомога учням при про-

фесійному самовизначенні через вивчення особистості 

учня та управління мотивацією вибору професії.  

– робота вчителів, психологів, соціальних пе-

дагогів із учнями з метою перевірки успіхів учня в 

обраній професії та надання допомоги учням при 

вступі до вузів, професійних навчальних закладів [1]. 

Але на сьогодні, як наш погляд, варто виділи-

ти такі основні мету і завдання профорієнтації: 

– занурення дитини у професійну сферу 

(справжню чи відтворену): для вибору «моє»/«не моє» 

шляхом прийняття рішень, здійснення дій наближених 

до реальних умов даної професійної сфери. Дане зав-

дання якісно відрізняється від простого ознайомлення і 

навчання, адже дитина починає діяти, так якби хотіла 

прийняти рішення у реальних умовах [9–11]; 

– адаптація дитини до подальших умов нав-

чання, сприяння усвідомленій професійній спе- 

ціалізації [1]; 

– забезпечення безперервності навчання; 

– налагодження постійної співпраці з ЗНЗ, 

бізнесом і громадою у питані профорієнтації. 

За словами Кайдової Л. Г. значного викори-

стання у профорієнтаційній роботі останнім часом 

набули такі педагогічні технології: модульна, інтер-

активна, інформаційно-комунікаційна, тренінгова, 

особистісно орієнтована, проблемного навчання та 

ін. [3]. Але даний перелік не є вичерпним і не у по-

вній мірі вказав інноваційні інструменти навчання, 

формування прикладних компетентностей і вибору 

майбутньої професії. Серед таких інструментів щіль-

не місце посідають симуляції й ігри (вони не просто 

тренінгові чи інформаційно-комунікаційні). Адже 

саме вони у зарубіжній практиці посідають провідне 

місце в організації прикладного навчання, надаючи 

можливість учасникам набути професійних компе-

тентностей через принцип «learning by doing» («нав-

чання через дію»). 

Проведення профорієнтаційних турнірів: до-

свід, основні етапи й організаційні аспекти. Україн-

ський досвід використання бізнес-симуляцій у нав-

чальному процесі ВНЗ і ЗНЗ, проведення всеукраїнсь-

ких і регіональних бізнес-турнірів для школярів у 2014 

і 2015 року, проведення п’ятисторонніх круглих столів 

з питань профорієнтації (ЗНЗ, ВНЗ, бізнес, держава, 

батьки) показує, що вирішення задачі прикладної про-

форієнтації в економічній, підприємницькій, управлін-

ській задачі цілком вирішуване [11–12]. 
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Адже за допомогою бізнес-симуляцій (про-

грамні продукти, які відтворюють певні умови 

соціально-економічних середовищ, максимально 

наближених до реальності) можна занурити учасника 

в певне професійне середовища, дати можливість 

приймати рішень, які матимуть відчутні результати у 

тренінговому середовищі, але буде повністю безпеч-

ними у реальному житті. Саме така «геймфікація», 

модулювання ситуацій, наближених до реальності, 

забезпечує успішній процес професійного визначен-

ня і подальшого становлення [12].  

Всеукраїнський бізнес-турнір для учнів 8– 

11 класів (13–18 років) «Стратегія фірми» з викори-

станням української бізнес-симуляції ViAL+ вже двічі 

підряд (у 2015 і 2015 роках) успішно проведений за 

ініціативи і патронату Київського національного еко-

номічного університету імені Вадима Гетьмана, ком-

панії «Кока-Кола Беверіджиз Україна», компанії 

KPMG, «Компанії інтелектуальних технологій» і 

більше 20-ти партнерів. За ці два роки турнір охопив 

всі регіони України, більше 900 безпосередніх учас-

ників з 245 навчальних закладів різного профілю [10] і 

поклав початок проведенню регіональних змагань мо-

лоді у Кіровограді, Кривому Розі, підготовці до облас-

ного Київського і Сумського змагання.  

Такі турніри показали високу включеність мо-

лоді у процеси самовизначення, самомотивації й 

ефективне профорієнтаційну роботу. Такий результат 

було досягнуто за рахунок того, що основним зав-

данням учасників було не просто відповідь на питан-

ня, тести, а реалістичне управління компанією із 

стартовим капіталом у «живому» конкурентному 

середовищі.  

Підписаний договір Асоціації України з Євро-

пейським Союзом відкриває додаткові можливості і 

стимули для сприяння неформальної освіти молоді (ст. 

434), для розвитку дистанційної освіти з використан-

ням інтерактивних освітніх інструментів (ст. 433).  

А налагоджена транскордонна співпраця Закарпатсь-

кої області з 4-ма країнами ЄС відкриває безмежні 

простори для налагодження неофіційного спілкуван-

ня між молоддю України та країн ЄС. Враховуючи, 

що країни-сусіди, колись також були у соціалістич-

ному таборі і на сьогодні повністю змогли перебуду-

вати свої економіки, суспільство на ринкові рейки, у 

них відбулася зміна традицій ведення бізнесу, то 

надзвичайно корисним і цінним буде обмін і 

порівняння традицій ведення бізнесу й управління 

компаніями між командами різних країн. 

У зв’язку з чим вважаємо, що доречним, 

цінним і плідним може стати організація Міжнарод-

ного транскордонного дистанційного бізнес-турніру 

для молоді 14–18 років (можливо і також із залучен-

ням студентів різних країн в рамках окремої сту-

дентської ліги).  

Метою такого турніру має стати виявлення 

представників майбутньої економічної та бізнес-

еліти, спонукання молоді до чіткого вибору професії, 

зокрема в економічній сфері, націлення її на ефекти-

вне навчання протягом життя, подальшу самореалі-

зацію й отримання життєвого досвіду і поглиблення 

спілкування і соціалізації молоді різних країн світу з 

формуванням у подальшому стійкої спільноти 

(community). 

Для проведення такого професійно орієнтова-

ного турніру використовується інтерактивний про-

грамний продукт  бізнес-симуляція ViAL+. Дана 

симуляція відтворює усі головні бізнес-процеси ви-

робничого підприємства: управління основними 

фондами, планування продукції, виробництво, фор-

мування та управління каналами продаж, поставка 

продукції, просування товару, управління витратами 

і ціноутворення, управління фінансами, персоналом 

компанії, бухгалтерія. Результативність управління 

компанії визначається безпосередньо ринком спожи-

вачів, за уподобання яких необхідно боротися з ін-

шими учасниками турніру, використовуючи весь 

асортимент маркетингу: ціноутворення, рекламу, 

асортиментну різноманітність, якість і доступність 

продукту, імідж компанії і продуктів тощо. 

Таким кожен учасник має змогу реалістично 

відчути себе у кріслі директора та зрозуміти, як на 

практиці керувати компанією. Адже під час турніру в 

управління йому дається тренінгова компанія і стар-

товий капітал.  

Головне завдання – налагодити виробництво й 

розвинути своє підприємство настільки, щоб воно 

стало лідером за прибутками й мало провідні позиції 

на ринку. 

Конкурентами у досягненні мети виступають 

компанії інших учасників турніру. Кожен має мож-

ливість досягнути вершини підприємництва, набув-

ши досвіду й використавши свою логіку, уміння, 

навики і знання. 

Організація такого турніру кожній залученій 

стороні (безпосередньо чи опосередковано) може 

принести значні вигоди і результати: 

Під час проведення турніру кожна залучена 

сторона зможе отримати користь і вигоду для себе, 

зокрема: 

1) Молодь зможе: 

– реально, в повній мірі себе відчути на місці 

директора компанії, побачити, які процеси протіка-

ють на підприємстві, й активно ними керувати;  

– розширити свій економічний кругозір, стати 

більш економічно грамотною;  

– безпосередньо познайомитися з економічною 

і бізнесовою діяльністю, що стимулюватиме до вибо-

ру професії («моє» чи «не моє»); 

– познайомитися з іншими активними учня-

ми, стати більш впевненими у собі, у своєму май-

бутньому, відволіктися від негативних зовнішніх 

факторів тощо;  

– розвинути і відточити навики «soft skills» 

(самодисципліни, самомотивації, управління часом, 

презентації і самопрезентації); 

– оцінити свій рівень економічних та управ-

лінських компетентностей за допомогою окремої 

кількісної системи оцінки у середовищі бізнес-

симуляції ViAL+. 

2) Для батьків, старшого покоління – це: 

– можливість залучити учнівської молоді до 

перших спроб професійної діяльності і самим долу-

читися до активності своїх дітей. Адже під час прий-
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няття рішень в онлайн-режимі учасники можуть 

звертатися до своїх батьків за порадами, як діяти, 

причому вони вже з ними говоритимуть «дорослою» 

мовою і про ті речі, з якими батьки мають справу 

кожного дня; 

– посилення комунікації між різними поколін-

нями у процесі спільної діяльності, передача досвіду 

й активізації нових ідей і проектів; 

– для окремих дорослих подібна навчальна 

управлінська діяльність може стати стимулом до 

більш активних дій у своїй професійній сфері, 

відкриття власної справи; 

– взаємне навчання. 

3) Для загальноосвітніх закладів освіти – це 

сприяння: 

– запровадженню у навчальний процес інно-

ваційні інструменти навчання економіці; 

– сприянню поступовому впровадженню су-

часної бізнес-освіти і навчанню підприємництву у 

навчальний процес;  

– виявленню сильних і слабких сторін ЗНЗ; 

– додаткове підвищення кваліфікації вчителів 

у сфері ІКТ; 

– демонстрування кращих вихованців нав-

чального закладу широкому загалу; 

– підвищення престижності закладу. 

4) Для вищих навчальних закладів – це: 

– забезпечення інтеграційної функції між шко-

лою, ВНЗ і роботодавцями (приватним чи державним 

сектором) для подальшого забезпечення неперерв-

ності освіти і якісної підготовки економічних й 

управлінських кадрів; 

– залучення кращих абітурієнтів і підвищення 

якості підготовки кадрів; 

– збільшення прикладного аспекту підготовки 

кадрів, одна з дієвих форм практики для студентів 

економічних спеціальностей; 

– сприяння більшій інтеграції і комунікації 

між студентами для створення у майбутньому спіль-

них проектів, формуванню ділових контактів і про-

фесійного середовища. 

5) Для органів державної влади – це мож-

ливість: 

– додатково активізувати діяльність навчаль-

них закладів (різних рівнів) у напрямі економічної та 

інформаційної освіти; 

– посилити профорієнтаційну роботу з мо-

лоддю, сприяти повному розкриттю потенціалу лю-

дини, формуванню професійних кадрів і підвищення 

людського, інтелектуального капіталу України; 

– сприяти формуванню професійної еліти і за-

безпеченню якісними кадрами підприємства різних 

галузей економіки і державних установ; 

– посилити співпрацю з місцевою і регіональ-

ною владою, представниками бізнесу і громадським 

середовищем. 

6) Для органів управління освітньою сферою і 

педагогічних інституцій: 

– можливість додатково активізувати діяль-

ність навчальних заклад у напрямі економічної та 

інформаційної освіти; 

– посилення профорієнтаційної роботи з учнями, 

– сприяння формуванню професійної сфери;  

– посилення співпраці з місцевою і регіональ-

ною владою, представниками органів влади і нав-

чальних закладів країн ЄС, представниками бізнесу і 

громадським середовищем; 

– можливість широко заявити про свою діяль-

ність на місцевому, всеукраїнському і міжнародному 

рівнях. 

7) Для роботодавців – відкриває додаткові 

можливості: 

– по формуванню і підбору кваліфікованих і 

високомотивованих кадрів; 

– об’єктивної кількісної оцінки рівня еко-

номічних та управлінських кадрів претендентів; 

– підвищенню і перекваліфікації свого пер-

соналу, формування кадрового й управлінського 

резерву; 

– посиленню соціально орієнтованої ролі 

бізнесу через публічну підтримку заходів. 

8) Для представників місцевої влади, гро-

мадської, політичної й економічної еліт – можливість 

посилити свою соціально орієнтовану роль у підви-

щенні фахового становлення молоді. 

9) Для місцевої громади – розширення можли-

востей для профорієнтації, підвищення рівня профе-

сійного становлення молоді, єднання всіх зацікавле-

них сторін навколо освітньої тематики, пошук і реа-

лізація нових можливостей та інструментів. 

Організація такого турніру може зайняти 

від одного до декількох місяців, а саме проведен-

ня турніру займає 1–1,5 місяці з 2-денним очним 

фіналом. Протягом такого стислого терміну мож-

на отримати насправді яскравий, пам’ятний і пер-

спективний у подальшій співпраці захід із залу-

ченням широких кіл зацікавлених людей з Укр- 

аїни і країн ЄС. 

Під час організації і проведення турніру можна 

виділити такі основні етапи: 

1) Узгодження організаційних моментів і 

представлення турніру широкій громадськості – між 

усіма зацікавленими сторонами погоджуються орга-

нізаційні й юридичні аспекти, визначаються особи-

замовники, виконавців, коло партнерів й основні уча-

сники процесу. В рамках підготовки до турніру для 

вчителів економіки, географії, відповідальних за ор-

ганізаційну роботу з учнями осіб проводиться одно- 

чи декілька денний ввідний тренінг щодо викорис-

тання інтерактивних інструментів навчання (бізнес-

ігри, симуляції тощо) в рамках навчального процесу, 

у навчанні економіки і формуванні навиків економі-

чної грамотності, а також будуть пояснені особливо-

сті організації і проведення турніру, використання 

при цьому бізнес-симуляції ViAL+, інших аспектів. 

2) Інформаційна кампанія – створення всіх не-

обхідних інформаційних сторінок турніру. Протягом 

двох-трьох тижнів перед початком турніру паралель-

но у всіх учасників проводиться активне поширення 

інформації по школам серед учнів, батьків. Бажаючі 

учні можуть реєструватися для участі у турнірі. Вар-

то зауважити, що учасниками можуть стати не тільки 

ті, хто навчаються в закладах-учасниках, а всі бажа-

ючі. Протягом інформаційної кампанії доцільним є 
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проведення прес-конференцій та брифінгів для регіо-

нальних ЗМІ за підтримки регіональних органів вла-

ди, які донесуть до широкого кола глядачів інформа-

цію про турнір.  

3) Запуск турніру – зареєстрованих учасників 

буде розподілено по відбірковим групам шляхом сі-

яння і сліпого жеребкування. По можливості в одній 

групі буде зведена до мінімуму наявність представ-

ників одного навчального закладу й одного класу. 

Будуть створені оптимальні умови для того, щоб уча-

сники одного навчального закладу змагалися з учас-

никами іншого. Це створить передумови для актив-

ного спілкування між ними (в рамках турніру є мож-

ливості домовлятися між собою щодо поставок ресу-

рсів і спільних дій). На старті турніру всім учасникам 

будуть надіслані СМС і e-mail нагадування. Також у 

межах запуску турніру учасникам буде запропонова-

но загальну 2-годинну вебінар-

лекцію про участь у турнірі, особ-

ливості старту компанії і прийняття 

перших рішень з управління ком-

панією, про роботу в бізнес-

симуляції ViAL+. Така лекція до-

зволить учасникам легше увійти у 

турнір, приймати виважені й обду-

мані рішення. 

4) Проведення відбіркового 

етапу турніру відбувається шляхом 

прийняття рішень протягом 3-х ти-

жнів з понеділка по суботу. Одне 

рішення приймається протягом од-

ного дня на робочому комп’ютері 

учасника в середовищі бізнес-

симуляції ViAL+ і надсилається 

учасником на сервер. Учасник сам 

вибирає час і місце прийняття рі-

шень. Повернутися до вчорашнього 

рішення чи наздогнати пропущені 

рішення неможливо, що висуває 

додаткові вимоги щодо дисципліно-

ваності, відповідальності, вчить 

майстерності управління часом. 

5) Проведення фінальної ча-

стини – з кожної відбіркової групи 

вибирається по п’ять учасників, які стають фіналіс-

тами. Протягом одного тижня вони приймають рі-

шення вдома/у школі, в онлайн-режимі, а потім про-

довжують боротьбі за першість вже в очному форма-

ті. Пропонується організувати дводенну очну части-

ну по п’ять годин кожна, під час якої фіналісти 

приймуть свої останні рішення і буде визначено пе-

реможців. Місцем проведення може стати місцевий 

вищий навчальний заклад, ІППО або інша устано-

ва/ЗНЗ, у якій є обладнаний комп’ютерний клас. 

6) Нагородження переможців і підбиття підсу-

мків – в урочистій обстановці в останній день відбу-

вається нагородження призами трьох переможців.  

Загальне підбиття підсумків турніру можна 

провести у форматі прес-конференції для ЗМІ. 

Також рекомендована організація круглого столу 

з питань профорієнтації, професійного становлен-

ня молоді із залученням усіх зацікавлених сторін.  

5. Результати дослідження 

В статті розкрито реалістичність, доступність 

і всеохоплюваність професійно орієнтованих турні-

рів, на прикладі проведення бізнес-турнірів з вико-

ристанням бізнес-симуляції ViAL+. За допомогою 

наявності інтерактивних технологій з’являється мо-

жливість проводити одночасно профорієнтаційні 

турніри з охопленням всієї України чи певного регі-

ону з доступом для кожного учня, хто має доступ до 

Інтернету.  

Практика організації і проведення економіч-

них професійно орієнтованих дистанційних й очних 

турнірів, змагань показала, що систематичність і без-

перевність подібних заходів відкриває можливість 

забезпечити у подальшому єдину систему безперерв-

ної бізнес-освіти, навчанню підприємництву в Украї-

ні, яку представлено на рис.1 

 
6. Висновки 

Таким чином, використання і поширення інно-

ваційних форм в організацію навчального процесу, 

позанавчальної роботи, різноманітних змагань, поза 

навчальної роботи сприятиме зростанню практичної 

підготовки молоді і рівня їх компетентностей, підви-

щенню їх інтеграції і соціалізації, побудові трансна-

ціональної спільноти креативних, ініціативних, мо-

тивованих людей, які будуть готовими до реалізації 

масштабних міжнародних проектів, позбавлених сте-

реотипів, меж і застарілості форм проведення. 

 
7. Перспективи подальших розвідок у цьому 

напрямі 
У подальшому вбачається вивчення можливо-

сті організації професійно орієнтованих турнірах в 
інших сферах, а також поглиблене вивчення когніти-

 
Рис. 1. Багаторівнева система бізнес-освіти у навчальному про-

цесі (авторська розробка) 
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вних процесів в учасників турніру, процеси і резуль-
тати їх професійного становлення і розвитку. 
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